

注意保存

江西应急管理简报

第 15 期（总第 408 期）

安全生产领域突出问题专项整治专刊

江西省应急管理厅

2024 年 8 月 16 日

全省安全生产领域突出问题专项整治（三）

为贯彻落实党中央、中央纪委有关要求和省委、省纪委省监委工作部署，深刻汲取新余“1·24”特别重大火灾事故教训，在省纪委省监委和驻省应急管理厅纪检监察组具体指导下，省安委办在全省安全生产领域开展突出问题专项整治。本专刊将陆续刊发专项整治工作动态和各地经验做法，以供交流借鉴。

景德镇市多管齐下整治安全生产领域突出问题

全省安全生产领域突出问题专项整治开展以来，景德镇市高

度重视、高位推动，坚持问题导向、多管齐下，扎实推进专项整治各项工作，用心用情解决好安全生产领域群众急难愁盼。

一是高位部署推动。市委书记刘锋、市长胡雪梅专门作出批示要求，多次在全市安全生产工作会议上对安全生产领域突出问题专项整治进行强调部署。副市长、市公安局局长邹永胜审定《全市安全生产领域突出问题专项整治工作方案》，细化 35 项安全生产领域突出问题清单，担任全市安全生产领域突出问题专项整治工作专班组长，并主持召开全市安全生产领域突出问题专项整治动员部署会。

二是强化跟进调研。市委常委、市纪委书记、市监委主任廖良生到市应急管理局调研推进专项整治工作。市纪委监委有关负责同志出席全市安全生产领域突出问题专项整治动员部署会并提出具体要求。市纪委监委群腐集中整治第四督导组、市纪委监委驻市委办纪检监察组全过程跟进调研，强化问题研判和数据分析，通过“室组地”联动模式，全力推动专项整治工作走深走实。

三是高频高效调度。市专项整治工作专班建立健全问题排查、资料建档、情况通报、线索移送和督导暗访 5 项工作机制，坚持每半月调度、每月召开工作例会，汇总分析各地各有关部门专项整治推进情况。市安委办集中利用两周时间对 6 个县（市、区）、园区，以及消防、交警等 15 家重点部门实行全覆盖上门督导沟通，听取意见建议。截至 8 月 11 日，景德镇市共梳理突出问题 101 个（其中移交线索 14 条），建章立制 11 个，为民办实事 6 件。

四是用心用情服务。为防范遏制违规电气焊作业火灾事故，市安委会集中 2 个月开展电气焊作业安全整治，发放电气焊作业

“十不准”和“九必须”宣传册 5000 余份，摸排点位 400 余个，责令整改问题 90 条，织密织牢电气焊作业安全防护网。聚焦群众特种作业操作证考试需求，市应急管理局优化考试流程，加强考务管理，根据考生意愿，提出补考申请的，安排当天补考，让考生少跑路。同时，加大资金投入，完善实操考场人证核验和焊工考试设备，提高考生身份核验效率，实现考试服务专业化，真正让群众可感可及。

省消防救援总队主动回应群众期盼 着力提升消防设施操作员职业技能鉴定承载力

根据消防有关法律法规规定，社会单位消防控制室的值班操作人员需要具备一定的消防职业技能，取得消防设施操作员资格后持证上岗。一直以来，全省仅南昌鉴定站一个考点，而消防设施操作员职业技能鉴定的报名人数多，等待时间长，群众对此反映强烈。

省消防救援总队坚决贯彻落实省委、省纪委省监委关于整治群众身边不正之风和腐败问题的有关要求，积极倾听群众呼声，主动回应群众期盼，将鉴定考核工作纳入安全生产领域突出问题专项整治范围。成立消除消防设施操作员职业技能鉴定待考积压存量工作领导小组，针对群众报名等待时间长的突出问题组织开展专题研判分析，剖析症结成因。

聚焦消防设施操作员职业技能鉴定承载力不足的深层次问题，总队精准施策，深挖潜能，制定了《消除消防设施操作员职业技能鉴定待考积压存量工作实施方案》，并采取一系列措施提

高消防职业技能鉴定效率。**一是增设“假日”鉴定考场。**利用现有的南昌鉴定站场地，在工作日开展鉴定的基础上，增设周末、节假日鉴定场次，提高鉴定考核频次，缓释鉴定积存压力。**二是优化考务组织编排。**针对因部分考生未按时缴费产生的考生空缺，从下一批次待考人员中填补，加强环节衔接，确保考试名额满负荷安排、考场设备满负荷运转。**三是加快新增站点建设。**在赣州定南县规划鉴定分站站点，对照国家有关标准配套完善相应设施、人员。赣州鉴定站已于7月5日正式投入使用，月鉴定量可达到2200人左右。

目前，南昌、赣州两个鉴定点同步开展鉴定，鉴定效率大幅度提高，考生报名等待时间大幅缩短，由原来的3个月左右缩短至2个月左右，切实提升了群众的获得感和满意度。